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Mimoriadna situácia spôsobená zosuvom svahu na cestu, ktorá vedie do obce Králiky je
vyriešená, obyvatelia už štyri mesiace jazdia po opravenej komunikácií so spevneným
svahom. Projekt je výsledkom koordinovaného postupu štátu a samosprávy.

„Štát v tomto prípade zareagoval zodpovedne, na riešenie mimoriadnej situácie zabezpečil finančné
zdroje a samospráva ich následne vedela rýchlo a efektívne pretaviť do konkrétneho riešenia pre
ľudí. Dôležité bolo, že išlo o kľúčové dopravné spojenie pre obec s viac ako 700 obyvateľmi,“ uviedol
predseda Banskobystrického samosprávneho kraja Ondrej Lunter. Projekt bol financovaný z fondu na
riešenie havarijných stavov v rámci civilnej ochrany.

„Situáciu sme od začiatku koordinovali tak, aby sme v prvom rade ochránili obyvateľov. Presne takto
by malo vyzerať krízové riadenie a zvládanie náročných situácií. Na tieto opatrenia bolo
vynaložených 1,3 milióna eur zo štátnych zdrojov a zrealizovalo sa viacero technických prác,“ uviedol
minister vnútra Matúš Šutaj Eštok.

Mimoriadna situácia

V roku 2021 čelila obec Králiky vážnej situácii, keď intenzívne dažde spôsobili zosuv pôdy na jedinej
prístupovej komunikácii do obce. Išlo o kritický problém, ktorý ohrozoval bezpečnosť obyvateľov aj
základnú dopravnú dostupnosť. „Vzhľadom na rozsah a živelný charakter udalosti nešlo o bežnú
opravu, ale o riešenie následkov katastrofického zosuvu, ktorý si vyžiadal vyhlásenie mimoriadnej
situácie,” uviedol Juraj Džmura, prednosta Okresného úradu v Banskej Bystrici, ktorý v takýchto
prípadoch ukladá úlohy správcovi komunikácie.

Banskobystrický samosprávny kraj ako správca cesty prostredníctvom Banskobystrickej regionálnej
správy ciest (BBRSC) okamžite pristúpil k nevyhnutným záchranárskym prácam, teda zabezpečeniu
svahu a následnému pravidelnému monitoringu jeho stability. Keď sa situácia začala zhoršovať a bolo
zrejmé, že svah nebude možné kvôli hĺbkovým deformáciám dlhodobo udržať v stabilnom stave,
okresný úrad vlani rozhodol o realizácii komplexných technických riešení.

Opravu zabezpečila BBRSC v spolupráci so zhotoviteľom vybraným vo verejnom obstarávaní.
Napriek veľkému rozsahu prác sa rekonštrukcia zvládla v krátkom čase, za tri mesiace.

Pilotne

Pri stabilizácii svahu boli využité aj inovatívne technológie, vrátane špeciálnych zvodidiel s pilotným
využitím zemných kotiev. „Pri sanácii cesty do obce Králiky sa spodná časť komunikácie vystužila
stabilizačnou konštrukciou. Vo vrchnej časti sa navyše urobilo aj spevnenie pomocou kotevných tyčí,
miestami až do hĺbky 11 metrov, a osadili sa záchytné 3D siete, “vysvetlil predseda predstavenstva
BBRSC Martin Turčan.

Výsledkom je stabilizovaný svah záchytným systémom v dĺžke 70 metrov a záchytnou sieťou 700 m2 a
opravená komunikácia v dĺžke 120 metrov, ktorá spĺňa všetky bezpečnostné štandardy.

Rekonštrukcia cesty bola ukončená v decembri minulého roka a následne v januári 2026 bola
oficiálne odvolaná mimoriadna situácia. Projekt v Králikoch je dôkazom, že efektívna spolupráca



medzi štátom a samosprávou prináša konkrétne výsledky. Keď každý článok systému plní svoju
úlohu, výsledkom je bezpečnejší a kvalitnejší život pre obyvateľov regiónov.
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